

佛山-双鸭山合作交流研讨会在广东新媒体产业园举办

## “双山”对话交流 探讨双创合作

日前，佛山-双鸭山合作交流研讨会暨2017年度佛山市科技企业孵化器行业优秀工作者表彰大会在广东新媒体产业园举行。交流研讨会以“双山牵手、双创先行”为主题，就人才培养、产学研合作、技术转移等问题进行深入探讨。

相关负责人表示，双鸭山市和佛山市在资源禀赋、产业基础、市场特点等方面具有良好互补性，此次研讨会将为两市未来的合作翻开新的篇章。

## A 科技创新孵化 成两方交流合作重点

2017年底，佛山与双鸭山正式开启南北“两山”对口合作，目前双方已通过多次互访交流，达成了多项合作协议。“科技企业孵化器对促进科技成果转化、培育科技企业和企业家，提升自主创新能力和为创新驱动培育源头企业的基础性作用在全社会已形成广泛共识。”佛山市科技局副局长梁达明表示，其中科技孵化与高新技术产业领域，既是双方进行交流合作的重点组成部分，也是佛山市科技部门的重要工作内容。

“‘双山’之间在科技孵化领域的合作模式值得认真探讨交流。”梁达明介绍，佛山市近年来通过对该领域的重点支持和大力发展，目前已建有科技企业孵化器81家，众创空间60家，其中国家级孵化器

18家，国家级众创空间20家，省级孵化器25家，省级众创空间30家，总孵化面积达231万平方米，在孵企业2652家，已培育出100多家高新技术企业，涉及电子信息、生物医药、新材料、新能源、工业设计、高新技术服务等领域，为佛山区域产业升级提供了有力支撑。

广东省科技厅高新处副处长陈国庆指出，广东是我国的科技创新大省，而广东省的科技创新，很大程度上得益于广东在科技创新载体的发展和孵化育成体系的建设方面走在了全国前列。他还表示，此次佛山和双鸭山市的科技交流，既是两市之间的交流合作，也是广东省和黑龙江省对口合作的重要组成部分，对国家东北振兴及“一带一路”战略的执行都具有重要意义。



多个佛山国家级孵化载体的相关负责人与双鸭山有关负责人进行资源对接分享。

## B 佛山经验助力双鸭山城市转型

研讨会上，广东省科技企业孵化器协会秘书长刘长虹与佛山科学技术学院党委副书记许晓珠也先后上台，分别就“双创”升级主题进行了分享。

根据科技部火炬中心最新发布的结果，佛山高新区2017年实现工业总产值3927.66亿元，占全市的比例为17.54%，入孵科技企业超过1300家，在全国高新区综合排名为29名。刘长虹认为，通过打造一批以高水平理工大学、重点实验室、新型产业创新平台、创业孵化育成生态为首的创新创业特色载体，并发挥佛山民营经济和制造业产业发达，机制灵活的优势，是佛山高新区取得今日突出成果的重要原因。

目前，佛山大学科技园现有80多家企业正在孵化，其中在技术和人才方面与学校实质关联的企业超过七成。会上，许晓珠则就佛山科学技术学院的实际发展情况，谈到了高水平理工大学在双创工作中发挥的作用。他表示，各级政府大力支持，推动了学校创新创业工作成果加快转化，佛山大学科技园将继续秉持科技成果转化、高新技术企业孵化、创新创业人才培养和战略性新兴产业培育的发展目标，不断提升自主创新的能力。

“双鸭山市位于黑龙江省境内，居国家对俄‘一带一路’战略黑龙江省东部重要节点位置，本身拥有丰富的矿产资源

和自然资源。”当日，双鸭山市市场监督管理局党组书记张春明、发改委副主任邹云生也对双鸭山市及相关县的投资环境作了介绍。近年来，双鸭山市在城市转型过程中发展迅速，目前已建成了黑龙江省东部地区唯一的国家级经济开发区，拥有现代煤化工产业园区、绿色食品及生物技术产业园区、钢铁冶金产业园区、新材料（石墨）产业园区、商贸物流产业园区，以及中小企业园和创新创业孵化园等园区孵化载体基础，形成了初步的产业规模，拥有巨大的发展潜力。“佛山的双创转型升级经验对双鸭山的城市发展具有很强的启发意义。”张春明说。

## C “双山”交流将激发张槎“双创”活力

在当日对话交流环节中，邀请到了广东德运创业投资公司、佛山创意产业园、广东工业设计城、广东力合创智科技有限公司、佛山物联天下产业园、英诺创新空间等佛山国家级孵化载体的相关负责人与双鸭山市饶河县委书记记韩雪海、双鸭山市集贤县副县长聂建辉进行了交流互动，并就佛山国家级孵化载体的特色亮点、双鸭山市的发展环境及双方未来在人才培养、品牌输出、联合孵化、产学研合作、技术转移等问题进行了深入探讨。

活动最后还进行了2017年度佛山市科技企业孵化器行业评优颁奖环节，表彰了佛山市科技孵化行业作出突出贡献的先进个人。此外，活动现场还发布了《创新者之歌》，献给两地的创业者和科技创新行业工作者。该歌曲由佛山市科技企业孵化协会打造，旨在弘扬双创精神，引发了在场全体科技创新创业者共鸣。

作为佛山市唯一获得“2017年中国产学研合作创新示范镇”称号的镇街，近年来，张槎街道也不断发挥产业重镇

作用，营造创新创业生态。据悉，辖区内现拥有新媒体产业园、火炬创新创业园、创意产业园三个国家级科技企业孵化器，并有省级众创空间3家，市级众创空间4个，国家工程实验室2家，省级工程实验室、工程中心、院士工作室、博士后工作站等各类研究中心及科研平台74家，100家科技型企业与高等院校科研单位进行产学研合作，“双创张槎”氛围愈加浓厚，而此次“双山”交流对话，也必然会为张槎“双创”环境带来新的活力。



为佛山市科技孵化行业做出突出贡献的先进个人进行表彰。